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Cuvinte cheie: teatru, spectacol, antrenament fizic și vocal, spiritualitate, discipline minte-corp, 

Jerzy Grotowski, Eugenio Barba, Peter Brook 

 

Prezenta lucrare susține că antrenamentul specific fizic și vocal (așa cum ea a fost 

dezvoltată în secolul 20 de artiști precum Jerzy Grotowski, Eugenio Barba și Peter Brook), dacă 

este executată într-o manieră intenționată, ar putea fi (și poate ar trebui să fie) considerată  o 

disciplină spirituală. Este legată de voința de a schimba, transcenda, re-forma sinele, încercarea 

de a trăi viața într-un mod holistic, în integritatea și integralitatea sa. "Tehnologii ale sinelui" este 

numele pe care Michel Foucault îl acordă acelor lucrări care au ca scop principal schimbarea sau 

transformarea făcătorului cu intenția de a ajunge la o altă stare de existență, una de "fericire, 

puritate, înțelepciune, perfecțiune sau nemurire"
1
. Aceste proceduri, conform cercetării lui 

Foucault, reprezintă o serie de acțiuni sau "operațiuni" pe care o persoană le poate realiza asupra 

sinelui (adică, pe propriul corp și suflet), fie singur, fie cu ajutorul altora. El enumeră 

tehnologiile de sine în rândul a patru categorii principale de tehnologii pe care oamenii le 

folosesc pentru a obține informații ("a dezvolta cunoștințe") despre ei înșiși și acestea sunt: 

tehnologiile de producție; cele ale sistemelor semnelor; de putere; și în cele din urmă tehnologiile 

de sine. Consider că antreamentul personal este o astfel de tehnologie a sinelui. Mai exact, este 

legat de conceptul grecesc de epimeleia heautou, care poate fi tradus ca "grija de sine"
2
. 

În lucrarea mea analizez îndeaproape nu numai tehnica actorului, istoria antrenamentului, 

dar și câteva discipline orientale, precum și câteva descoperiri recente din neurobiologie și alte 

științe care au o legătură puternică cu tema lucrării (și teoria actoriei și a teatrului în general).  

După cum susțin în această lucrare, (1) conotațiile negative nu trebuie să ne facă să 

abandonăm acest cuvânt, spiritualitate, și (2) spiritualitatea în toate tradițiile este un set de 

practici foarte concrete care au un scop clar, nu are nimic de-a face cu a fi pierdut, distanțat, 

căutarea de adevăruri mistice și așa mai departe. Această lucrare nu este o culegere despre "cum 

să fii spiritual". Nu este un manual, nici o metodă. Nu susține că numai prin folosirea exercițiilor 

                                                           
1
 Michel Foucault, “Technologies of the self”, in Martin, L.H. et al (eds.), Technologies of the Self: A 

Seminar with Michel Foucault, The University of Massachusetts Press, Amherst, 1988, p. 18. 

2
 Michel Foucault, The hermeneutics of the subject; lectures at the College de France 1982-1983, 

translated by Graham Burchell, Palgrave Macmillan, New York, 2005, p. 58. 
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pe care le menționează sau abordarea informată de către practicienii pe care le menționează poate 

să fie văzută ca fiind spirituală în actorie sau practica actorului. Cu toate acestea, el susține că 

este nevoie de un anumit tip de pregătire personală, dacă nu din "motive spirituale", atunci cel 

puțin pentru binele practicii noastre continue și extinderea meșteșugului. 

Partea I aruncă lumină pe unele probleme (atât în formarea actorului, cât și în lumea 

teatrului în general), pe care le consider piedici în evoluția meșteșugului și în descoperirea a ceea 

ce altceva mai există acolo pentru actori (în afară de repetiții pentru o premieră și interpretarea de 

spectacole). Analizez modul în care anumite influențe au devenit "corupte" și au întârziat efectiv 

posibilitatea apariției unui anumit tip de descoperiri și cum, în cursul secolului XX, o 

interconectare între schimbarea modului de a aborda personajul, plasarea corpului în centrul 

creației și explorării teatrale, și îndreptarea spre tehnici și filozofii orientale a permis apariția 

unui punct de vedere diferit. 

Această nouă viziune nu s-a deranjat prin a sacrifica totul în numele (re)prezentării unor 

personaje fictive pe scenă într-o manieră credibilă, ci a făcut din actor obiectul cercetării, 

permițând ca munca actorului să devină treptat munca actorului ”cu sine însuși”. Următorul pas 

în evoluția naturală a acestei abordări a fost dezvoltarea "anrenamentului", despre care am spus 

(subliniind "istoria sa generală”) că eu consider trioul lui Jerzy Grotowski, Eugenio Barba și 

Peter Brook ca fiind cei mai exponenți propunători al unei laturi spirituale în munca actorului în 

cadrul antrenamentului. 

Cu toate acestea, susțin – exemplificând – că existența unei astfel de părți spirituale s-a 

confruntat cu multe provocări (separate) socio-politice și culturale, rezultând nu numai în 

ignoranța publicului larg față de o astfel de posibilitate, dar și (în mod crucial și din păcate) 

ignoranța generală a creatorilor de teatru față de astfel de probleme. Sugerez că este posibil să 

urmărim un fir care trece prin epoci, preluat în secolul XX de susținători precum Konstantin 

Stanislavski, Peter Brook, Eugenio Barba, Jerzy Grotowski, care atribuie semnificație spirituală a 

ceea ce ar putea fi numit munca actorului, în timp ce propune în moduri din ce în ce mai 

articulate că activitatea actorului este în primul rând o muncă asupra sinelui. Acestă muncă este 

dezvoltată într-o măsură în care într-un anumit punct se eliberează de condiția de muncă în sens 

de pregătire pentru spectacol și devine o activitate independentă, cu propriile valori și propria 

utilitate. 
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În partea a II-a, accentul se îndreaptă spre cuvântul "spiritualitate", la caracteristicile 

sale și la câteva forme pe care le-a luat. Analiza contextuală ne dezvăluie natura inerentă dublă a 

cuvântului (sau mai degrabă a ceea ce el invocă în prezent): pe de o parte, pare a fi "cuvântul 

timpurilor noastre", pe de altă parte invocă ignoranța în cel mai bun caz, iar în cel mai rău caz, 

respingerea disprețuitoare. Analiza semantică ne dezvăluie că, în sensul lor original, cuvintele 

spiritual și spiritualitate au avut un conținut autentic plină de semnificație, așadar pledez pentru 

restaurarea încrederii noastre în noțiune și continuarea abordărilor interdisciplinare (atît teoretice, 

cît și practice), care leagă spiritualitatea de arte, de teatru, de actorie și de alte domenii. 

Argumentul este oferit sub forma unor reflecții asupra viitorului spiritualității, sugerând că poate 

fi un catalizator pentru schimbări societale mai largi.  

După aceasta, sunt analizate forme concrete sau discipline ale spiritualității, între care o 

serie de discipline orientale precum hinduismul, taoismul, buddhismul și zenul (componenta 

japoneză a buddhismului) și diferitele tehnici concrete somatice (fizice) care au crescut din 

aceste discipline, le-au influențat sau, dimpotrivă, au fost influențate de ele (Yoga, 

Kalarippayattu, Tai Chi, Kyudo, Aikido). 

Mai mult, a fost luată în considerare, de asemenea, o disciplină specifică secolului al XX-

lea, învățăturile lui Gurdjieff și Mișcările dezvoltate de el, precum și practica greacă antică a 

epimeleia heautou. Aceste două ar putea fi considerate incarnări europene ale spiritualității (deși 

multe dintre rădăcinile eforturilor sincretice ale lui Gurdjieff se află în formele asiatice, precum 

și în alte părți) și consider că este important ca unul din aeste două este din secolul XX 

(constituie evidență că, crearea de "noi" discipline spirituale este posibilă), în timp ce cealaltă 

este recuperată (datorită lui Foucault) din locul de înmormântare al istoriei. Acest concept 

grecesc și praxis de epimeleia heautou din perspectiva mea însumează într-un fel cel mai aproape 

de noi tot ceea ce a fost cercetat sub denumirea de "practică sau disciplină spirituală".  

Toate aceste tehnici și abordări sunt analizate pentru ideea inerentă lor că avansarea 

spirituală este o muncă asupra sinelui și pentru diferitele descoperiri care se găsesc în ele cu 

privire la natura spiritualității, a realității și a diferitelor moduri de funcționare a acestora. 

Analiza scoate în evidență câteva caracteristici și tehnici comune, pe care le-am adunat împreună 

sub termenul "premisele spiritualității". 



7 
 

Propunerea mea este că aceste premise sunt împărtășite / pot fi găsite și în tipul de 

antrenament pe care îl sugerez ca fiind adecvat pentru a fi considerat o disciplină spirituală 

potențială. 

Partea a III-a încearcă să conecteze primele două părți și face un rezumat final al 

modului în care antrenamentul poate fi practicată ca o disciplină spirituală care duce la epimeleia 

heautou a lui Foucault. Mai întâi este prezentată evoluția istorică a felului în care a apărut acest 

tip specific de antrenament, după care argumentul leagă condițiile și elementele antrenamentului 

de "premisele spiritualității". Sugerez un număr de exerciții care ar putea fi folosite în scopuri 

spirituale, fără însă a sugera că aceasta ar fi o listă exclusivă. 

În rezumat, această teză oferă o perspectivă mai profundă asupra re-aprecierii 

antrenamentului personal a actorului (o dezvoltare a secolului XX care în multe cercuri de teatru 

încă este neînsemnat) ca o disciplină spirituală potențială, cel mai bine rezumată prin noțiunea de 

individualizare a lui Jung și conceptul grec al epimeleia heautou, studiul aruncând lumină nouă 

asupra mai multor elemente ale trecutului și prezentului a ceea ce ar putea fi numit "munca 

actorului cu sine însuși". 

În această nouă încarnare a actorului pe care o sugerez, faptul că munca actorului este o 

muncă asupra sinelui (auto-cunoaștere, integritate) este evidentă. De asemenea, este evident că 

această lucrare cu privire la sine se întâmplă doar parțial (sau poate deloc) prin spectacole sau 

repetiții sistematice ale unor noi spectacole, ci mai degrabă prin munca sistematică asupra 

corpului, minții, sufletului și emoțiilor noastre prin antrenament personal (un set de exerciții 

precise care funcționează conform premiselor disciplinelor somatice spirituale găsite în întreaga 

lume). 

În felul acesta, actorul care lucrează pe sine prin antrenament personal devine un 

căutător, cu potențialul de a deveni un cunoscător. Acest lucru ridică statutul actorului și îi 

conferă mai multe responsabilități sociale. Teatrul trebuie să se schimbe și să găsească 

modalitățile de a contribui mai bine la o "producție" sustenabilă și să se integreze mai bine într-o 

viziune ecologică asupra relației noastre cu resursele planetei. Trebuie să găsească o existență 

mai organică și trebuie să-și reevalueze relația cu publicul. Pentru aceasta, sistemul trebuie să se 

schimbe. Actorul trebuie să fie în fruntea acestor schimbări și să conducă astfel de schimbări. 
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